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Az ember rendeltetése.
Aliért vagyok a földön ? Bizonyára nem azért, hogy 

a múlandó javakat. tiszteletet és méltóságokat liajhász- 
szam: a gazdagság, tisztelet, fény és méltóság nem va­
lódi javak, eltűnnek mint az árnyék, ezek engem ki nem 
elégíthetnek.

Azért sem vagyok itt e földön, hogy a test szük­
ségei- s kényelmeiről gondoskodjam, vagy pedig a testi 
élvezetek s gyönyörök mámorába merüljek; mert ak­
itől' az ember rendeltetése nem volna magasabb mint az 
oktalan állatoké. Az eszes és halhatatlan lélekkel fölru­
házott embernek rendeltetése sokkal dicsőbb s magasz­
tosa bb ! A végre Vagyok a földön, hogy az Istent meg­
ismerjem, megismervén szeressem, szeretvén neki szol­
gáljak és ekként üdvözöljek. Ez a őzéi. melyre az Isten 
engem teremtett, a többi mind hiúság és a lélek gyöt­
relme. Minden teremtménynek van bizonyos rendelte­
tése, melynek híven megfelelnie kell. különben haszon­
talanul létezik: például: ha a nap nem világitana, a 
tűz nem melegítene, hivatásuknak nem felelnének meg 
s igy hiába léteznének ; úgyszintén az ember, ki Isten­
nek nem szolgál s őt nem dicsőíti, haszontalanul él. sőt 
jobb leendett neki soha sem születnie! Isten az embert 
saját képére és hasonlatosságára alkotta, s azt, megbe- 
csülhetlen testi és lelki tulajdonokkal megáldván, min­
den egyéb teremtmények urává rendelte a földön. Es. 
ha azon dicső tulajdonokat kellőleg felfogja, vizsgálja 
s becsülni tudja az eszes ember, lehetetlen hálásan föl 
nem kiáltania a királyi zsoltárossal: „Uram. micsoda az 
ember, hogy annyira emlékeztél róla, hogy egy kévéssé 
tetted kisebbé az angyaloknál, dicsőséggel és tisztelet­
tel megkoronáztad, és kezeid alkotmánya fölé ren­
delted őt“ (8. zsolt. 5).

Minő dicsőség, minő méltóság jutott az embernek 
osztályrészül 1 Tehát az Istent, mint atyánkat s legna­
gyobb jótevőnket, szüntelen áldanunk s dicsőítenünk 
kellene. Azonban sajnosán kell tapasztalni, mily keve­
sen szolgálnak Istennek híven! mily kevesen tartják 
szemük előtt végczéljokat!

Szomorúan tapasztaljuk, hogy minden állat, min­
den növény, szóval az egész világ, az összes teremtmé­
nyek teljesítik rendeltetésüket, csak az ember, a halhatat­
lan lélekkel biró ember nem akar rendeltetésének meg­
felelni 1 Mi is az embernek földi hivatása, rendeltetése ? 
az. hogy kötelességeit minden ágaiban híven teljesítse; 
hisz nines oly állapot, melyben az üdvösséget keresni 
nem lehet. „ Keressétek mindenek előtt az isten orszá­
gát. és a többi megadatik nektek“, mondja édes Üdvö­
zítőnk.

Ha szüle vagy, neveld gyermekeidet az L r félel­
mében; ha lelkipásztor vagy, legeltesd nyájadat az 
üdvösség legelőjén; ha biró vagy, tégy igazságos ítéle­
tet: oh akkor az Isten országát keresed. rendeltetése­
det teljesíted. Sz Ágoston az Isten városáról irt köny­
vében mondja: „Azon uralkodók s fejedelmek valóban 
nagyok és boldogok, kik hatalmukat az isten dicsőségé­
nek terjesztésére fordítják. Mily ámítás, milv esztelenség 
minden gondot, minden szorgalmat, nappali és éjjeli 
igyekezetét egyedül arra fordítani, hogy testi életünk 
szükségeit kielégítsük, lelkünk életéről és üdvéről pe­
dig épen n m gondoskodni! Ne fuss tehát a világ örö­
mei és gyönyörei után; te azoknál sokkal magasabb 
czélból teremtettél: a mennyország a te örökséged. Ván­
dorlás az éler. melynek czélját csupán az örökkévaló­
ságban órended el.

Isten épen nem azért teremtett, mintha szüksége 
volna rád, mert belőled egyátalában semmi haszna 
nincs, az IT könnyen nélkülözhet téged: hanem csu­
pán azért, hogy rajtad gyakorolja jóságát, s kegyelme 
által dicsőségében! részvételre fölemeljen. Írva van: 
„Az Isten mindeneket, tehát minket is önmagáéit alko­
tott. “ Nem arra. hogy a mi létezésünk által önnön bol­
dogságát nevelje, mert ugyan mit adhatnánk mi annak 
boldogságához, ki az örök boldogság kiapadhatlan for­
rását önmagában bírja? hanem arra alkotott minket, 
hogy. mint bölcs Sirák mondja: „dicsérjük az ő szentsé­
ge s nevét, dicsekedjünk az ő csodáiban, és beszéljük az 
ő cselekedeteinek nagy voltát.“ Maga az Ur is mondja 
a próféta által : „Mindazt, ki az én nevemet segitsé-
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gül hivja. az én dicsőségemre teremtettem.“ Azért sz. 
I’ál apostol is így irt: ,. Akár e-ztek akár isztok,akar vala­
mi mást miiveitek, mindent Isten dicsőségére cselekedje­
tek.“ U' V alkotta Isten a világot, és abba a legkisebb 
lényt, hogy szemlélések általa Teremtőnek ismeretére, 
rendeltetésünk fülfogására vezéreltessünk. De annak, 
h. ry a mi iidvözitésünket tűzte ki Isten a teremtés 
czéljául. legnagyobb bizonyítékait a megváltás rendén 
érezteté velünk." Az ember bűnbe esett, s tulajdon sz. 
Fiát. kiben jó kedve telt. k ddötte el a világra, hogy 
szolgai alakot vevén iöl, minket halála által az örök 
rabságból megváltana. Mert -ugv szerette Isten a vilá- 
g t. hoirv egyetlen Fiát adná érette, hogy mindenki, 
k hiszen, el ne veszszen, hanem örök élete legyen“ 
.bin. 3. 1H . Valóban mindent megtett Isten a mi üdvö­

zlésünkre!
Az ember eltávozván teremtőjétől, értelme a tudat­

lanság s tévedés sötétségében tévelygőn, s világitó nap 
nélkül keresvén a boldogság útját, tetteinek sem ezélját 
nem tudta, sem elfajultságár nem javíthatta, de az 
örök Iné. könyörülvén rajta, az igazság s boldog­
ság napját megtestesült sv által újra íölderitette. le- 
rvintéskor szedett a síitétségben. s világosságion: most 
maga jelent meg a sötétségben . s nem csak csodálato­
san világül minden e világra jövő embernek, hanem a 
hol .ogság utján oktatása s példája által maga vezet 
minket. - Krisztus. - igy széd sz. Ambrus püspök - ne­
künk mindenünk: ha sebeidet kívánod gyógyítani, 
orvosod: ha gvuladásodat enyhiti ni. ő a te forrásod: ha 
it _onoszs gb'ál akarsz szabadulni, o a te igazságod: ha 
segedelmet kérsz, o az erő; ha telsz a haláltól, ő az elet, 
ha az egekbe kívánkozol, o az nt: ha a sötétségtől me­
nekülni akarsz, ő a világosság: ha eledelt akarsz, ó 
étel és ital.“

Továbbá, mivel Isten, a, legszentebb, a legtökélete­
sebb lény a boldogságnak kútfeje, a mi rendeltetésünk 
tehát e földön Istennek tulajdonságait mindig jobban 
le. gismerni, az ő törvényéit és parancsolatait megta- 
íi lm. melyeket ő üdvösségünkre rendelt, miként isteni 
Megváltónk maga tanítja, mondván: „Ez az örök élet: 
hogy téged megismerjenek, egy igaz Istent, skit te kül­
döttéi. Jézus Krisztust." Ebből értheti minden keresz­
tény. hogy első kötelessége a keresztény tudományt 
jól megtanulni, megérteni: mert ez ismerteti meg velünk 
lt g jobban az Istent,az ő tulajdonait és Jézus Krisztust.

Azonban fájdalom! vannak Hajijainkban többen, 
kik az igaz Isten. Jézus Krisztus ismeretében gyara­
podni nem akarnak, hanem kapva kapnak a vallástalan 
istenkáromló Renaníéle haszontalan könyveken. S vall­
jon kik óhajtják olvasni s terjeszteni az ily kárhozatos 
iratokat y a vallástalanok, az istentelenek, kik azt sze­
retnék. ha sem Isten, sem mennyország, sem jiokol nem 
volna! S honnan van sokaknak e vészteljes idegenke­
dése Jézusnak isteni valójától V Sokat kellene erre 
mondani: de ha mindazoknak, kik valaha Jézus isten­
ségét nyilván tagadták, s most azt vagy írásaik által 
ostromolják vagy megvallani szégyenük, vagy beszé­
deikben s tetteik által homályositják. szivükbe tekin­
tünk. azt veszszük észre, hogy a kevélység vétke, mely 
az angyalokat megbuktatta, az embert a paradicsomban 
elszéditette. vakítja meg ma is az embereket, hogy a

világosságot, melv a sötétségben fénylik, ne lássák, 
föl ne fogják. A jászol, melyben Jézus szülétek, a pó­
lyák, melyekbe a gyermek takartaték, a szegénység, 
melvly el bölcsője körülvéteték, alázatos hitet kívánnak. 
Az alacsony istáló, szólani nem tudó barmok, az egy­
ügyű pásztorok, kik az isteni gyermeknek igénytelen 
megjelenését megtisztelték, s egyebek a kevélységgel 
meg nem térnek : s azok. kik csak a külső fényben tart­
ják az érdemet, nagyságban az erőt s hatalomban az 
igazságot, Istennek il\ megalázásától irtózni szoktak. 
A gyöngeség tehát és szükölküdés. melyek Jézus em­
beri állapotján szemlélhetők, ezek kövei a botránko- 
zásnak. melyben a kevélység megütközik: mert a test 
szerint gondolkodó ember meg nem fogja azokat, me­
lyek Istennek leikétől vannak, sőt bolondságnak véli 

I s nem értheti azokat. Minket az egy igaz és üdvözítő 
hitben engedett születni az Isten.

Nagy ajándék ez, melyért elegendő hálát nem ad­
hatunk. Tartsuk meg e hitet, éljünk e hitből, s h i kell. 
haljunk meg e hitért X édjük azt a hitetlenek . eret­
nekek és a rósz katlioükus keresztények megtáma lása. 
incselkedései és gúnyolódásai ellen. Kövessük egy 
láng'biizgalmu fójjásztornak ajrostoli szavait: „Ugyan­
azért bármit mondjanak is az istentelen könyvek irói, 
e bőszült istenkáromlók, ezen emberiséggyalázók, kik­
ben a lelek elbutult. kiket a vakság vert meg. kiket 
dacz, kevélység. hírnév hajhászása, szennyes haszon 
hajt: bármint erőködjenek Krisztus Jézus istensége iel- 
rae'vogi'i napfényét elhomályositani s csábításaikká’ a 
népeket a kárhozat útjára vinni: ti, Krisztus Jézusban 
kedves híveim, Krisztus megváltottjai! ti álljatok meg 
rendületlenül a hitben, s nem csak líciumnak vagy 
más ehhez hasonló istentelen írónak ne higyetek. hanem, 
ha angyal jő le mennyből, még annak se higyetek, ha 
mást tanít, mint a mit tanított Krisztus Jézus, es tanit 
a katholika egyház." „A keresztény anyaszentegyliáz 
mindenkor tántorithatlan hűséggel s magas elszánással 
védelmezte Jézus istenségét, s bár érette a pogány 
tudósok gunyjait és csipkedő megtámadásait kénvtele- 
nitteték kiállani. a hatalmasok kiirtó fegyverei alatt vé­
rét ontani s a fölfuv.ilkodott emberi elme, a tőle elpár­
tolt emberi tudomány egész táborával megvíni: mégsem 
tudta bármily mesterkedés, vagy erőlködés a köz Ínsé­
ges keresztény anyaszentegyházat eltántorítani azon 
hittől. hogy Jézus az Átváltak megtestesült örök Igéje, 
vele egyállatu s egytermészetii Isten és ember." Ra­
gaszkodjunk tehát mi is mindig, de különösen e veszé­
lyes időben Jézusunkhoz, ki az ut, igazság és élet; el­
mélkedjünk gyakran a Krisztus követéséről szóló könyv 
eme aranyszavairól: „Jézus nélkül lenni nyomasztó 
pokol! Jézussal lenni, édes paradicsom! Ha veled van 
Jézus, nem árthat semmi ellenség. A ki megtalálja .Jézust, 
jéi kincset talál, sőt a legfőbb jót találja meg. Fs a 
ki elveszti Jézust, igen sokat veszt, és pedig többet, 
mint a mit az egész világ ér. Legszegényebb az, ki Jé­
zus nélkül él; ellenben leggazdagabb az, ki Jézussal jó 
ügyességben vau.“

Mily boldogtalan csalódás és eltévelyedés tehát az, 
mikor az örökkévalóságra teremtett ember a mulandókon 
elveszti magát s úgy él a jelennek, mintha jövendő nem 
is volna. Oly kincseket gviijt, melyeket a rozsda és
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moly megemészt, és lia a tolvajok tahin nem is, a halál 
bizonyosan elragad tőle. Megfeledkezik az égről, meg 
arról is, hogy Jézus Krisztus az ut, igazság és élet, ki­
nek nyomában kell járnunk, ha üdvözülni akarunk. 
Mily boldogtalanok azok, kik úgy élnek, mintha meg 
volnának győződve, hogy nincsenek is másért a földön, 
minthogy házakat építsenek, kincset kincsre halmozza­
nak és haszontalan időtöltéssel foglalkozzanak.

Oh Istenem! add sz. mulasztódat, hogy rendelte­
tésünket hiven teljesíthessük s neked igazán szolgálhas­
sunk ! Az igaz hit pályájáról s- m jobbra sem balra el 
ne térjünk, mig végczélunkra nem érünk.

K u t a s s y Béla.

A Szentháromság titka.
Dicsőség az Atyának és Fiúnak és Szentlélek Istennek" 

e szavakkal vallja az egyház rendületlenül, miszerint „hitünk 
első, legfőbb s legszentebb alapágazata, hogy egy Isten van 
három személyben, t. i. az öröktől fogva önmagától való Atya 
Isten, az Atyától öröktől fogva nemzett Fin Isten, és az Atyától 
és Fiútól öröktől fogva származott Szentlélek Isten, egy Isten­
ség ugyanazon eloszolhatlan egységben, lényegben, természet­
ben. de három külön személy egymástól különböző isteni sze 
mélyes sajátságokban.“ (Loncvics ,Népszerű egyh. archaeolo- 
gia, I 259. I.)

Ki képes fölfogni e titkot? Sz. Bemard írja : ..Ezt vizs­
gálni vakmerőség, hinni ábitatosság, ismerni örök élet s bol­
dogság.” Ismeretes a sz. Ágostonról szóló legenda. Igen szép 
Tárkányinak következő versezete :

Kimérte Isten a 
Tudás határait,
S embertől eltodé 
Fenséges titkait.

A megadás szelíd nyomán 
Kél a valódi tudomány.

A főváros zajából 
Sötét rom k között 
Egy lángi 'tnéjii férfi 
A tengerpartra jött.

S mi mély gondolkodásra von, 
Körötte néma csend vagyon.

De szívben nincs nyugalma, 
Nagy lelke háborog,
És átható eszében 
Egy gondolat forog i 

A melybe — mert az isteni, 
Ember nem tud tekinteni.

Kcvély önérzetében 
Nem tiir határt az ész :
A férfi elbizottan 
A déli napba néz.

„Hogyan lehetne - így beszél- 
Egy Istenben bárom személy ?“

De gyönge volt kiállani 
A nap tekintetét,
És földre szegzi rögtön 
A vakmerő szemét.

S alig tekint le, —- hirtelen 
Egy kedves gyermek ott terem.

Szép arczain mosolygó, 
Szelíd minden vonás; 
Csigával a fövényben 
Kicsinyke gödröt ás.

És majd a tengerpartra lejt, 
Merit, mig a gödör betelt.

„Fiam! fogsz hagyni tán a 
Tengerben is vizet,
A kis gödörbe által 
Mind ugy-e nem viszed?” 

így szól a férfi s felvidul,
Jó kedv mosolyg le ajkirul.

, „„És hogyha mind kihordom. 
Mi az, mi ellenáll ?
De fogd fel a nagy eszmét, 
Miről gondolkodál;

Kettőnk közöl két tengeren 
Győző ki lesz a versenyen.”“

Szól a tiu mosolygva,
S játékát folytatá;
De a beszéd a férfit 
Lelkében áthatá. 

-Bánkódva sáppad, Kidre buli,
S künyek peregnek arczirul.

Felnéz, — a gyermek eltűnt, 
És rá a tiszta ég,
S Isten mosolyg le abból, 
Mert már nem kétkedék.

A férfi Ágoston vala 
A gyermek a hit angyala.

Hangoztassuk tehát a sz. íróval : ..Szent, szent, szent a 
mindenható ur Isten, a ki volt, a ki van, és a ki eljövendő“ 
(sz. Ján Titk. jel. t, 8; íz. ü, 3), hogy mindnyájan, kik a 
Szentháromságnak, az Atyának és Fiúnak és Szentlélek nevé­
ben vagyunk megkeresztelve (Mát. 28, 19). egykor Isten dicsé­
retét mennyben a eberubimokkal együtt örökké énekelhessük.

Legénykedés.
„Ki a legény a csárdában ?“
Kiáltja a tabernában
Csorna Ferke hetykén szörnyen,
Maga áll csak a középen.

Rézfokos van bunkos botján.
Gombos gyűrű van az ujján,
Szemét büszkén végig hordja,
Az Istenét káromolva.

Ismerik már a szó járást,
A ki mondja, tudja bízvást,
Hogy mit keres,. - ■ akad ember,
Nyaka közt majd ki végig ver.

Nem kell várni Ferkének sem ;
Suhog a bot rémségcsen ...
Ott fekszik már — vérben ázva------
Dalolnak a tabernába'.

Ki az ottan egy év múlva?
A fél lába mankóból van ...
Úgy járogat házról házra ,
Oldalán a tarisznyája ?

A biz nem más — Csorna Ferke 
Összetörve, összeverve ...
Ö — a legény a csárdában,
Ö koldulgat Kis Várdában.

M é r b e 1 y i Lajos.

Az uj házaspár.
— Beszély. —

(Vége.)

Már több mint egy év elmúlt házasságuk óta. Az Isten 
megáldotta őket egy gyönyörű szép leánykával, Mariskával.

Nagyon szerette Péter is a kis leánykát, anyja is egyre 
csókolgató ; de később nem tetszett Péternek, hogy Maris (ne­
vezzük” most már igy az anyát > nem mehetett végette ki a dolog­
ra, mert Mariska alig volt két hónapos, már megbetegedett. Ott­
hon kellett maradni vele anyjának.

A kuruzsoló asszonyokra sok liszt, sok tej fölment; me: t 
nem hívtak orvost, a leányka még sem gyógyult.

Péter, ki mégis jobban meg tudta fogni nyelénél a dolgot, 
be kezdte látni, hogy igy nem sokra mennek, mondta tehát, 
hogy behajt a városba orvosért.

„Az kellene még! — mondá Maris - , hogy azok a dok­
torok mindenféle keserű levet megitassanak evvel a kis leány­
nyal, port etessenek meg vele; azután hány tojást kell el­
adnom a hetivásáron, hogy kifizethessem vele őt is meg a páti 
kát is?“ .,0*

■t'< ■
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-Biz — monda Peter — annak a sok mindenfélének az 
árával, a miket a vén asszonyoknak adtál, ki lehetne fizetni az 
orvost, és azután az csak jobban ért a beteg körül, mint ezek, mert 
az könyvből tanulja. Az urak csak jobban meg tudják gondolni, 
nem kínáltak azok a beteghez orvost, ha nem volna az jobb."

„Ej! — kiálta Maris — ide urak. oda urak . jobb csak az 
üreg asszonyokra bízni a kis leányt, be ne menjen kend azért 
az orvosért, mert megbánja elöbb-utóbb.“

Péter meghajlott Maris akaratára; de a kis Mariska min­
dig csak roszabbul let'. Elment a bns atya a plébánoshoz cs 
tanácsot kért tide.

— Vigasztalódjál, édes fiam — monda a lelkiatya — még 
ma kijön az orvos, és az, ha lehet, segít leányodon.

Haza ment Péter: de rom szólt semmit az orvos felöl, 
annál nagyobb volt Maris bámulata, midőn délután házához lát­
ta jő ni. Mariska már végső veszélyben volt; de az orvos rendelt 
neki gyógyszereket. Alig ment ki a házból, szemére veté Maris 
Péternek, miért nem hallgatott szavára.

-Tudja kend — mondá — hogy én megteszek kend ked­
vűért mindent, cs must kend mégis igv akaratom ellen tett."

„Édes Mariskám — feleié Péter — hisz nem hívtam ide, 
i. i sak tanácsot kértem a tisztelendő úrtól és az küldte ide az 

'TV őst."
„Beszélhet kend — mondá Maris — ezt soha sem hittem 

■•'..Ina, akárki mondta volna is. Legyen meg hát, ahogyan kezd­
te. la még a tisztelendő tir is igv akarta, beadom annak a kis 
ártatlannak az orvosságot; de, ha baja lesz, akkor... .“

Itt elhallgatott Maris, valami nagyot akart mondani, de 
azután mégis jobbnak tartotta magában fojtani a szót.

Meghozták az. orvosságot, beadták a kis leánynak, jobban 
h tt. és nen -..kára meggyógyult. Belátta ekkor Maris, hogy 
mégis csak orvosra kell bízni a beteget; de nem tudta felejteni, 
hogy Péter nem hallgatott az ű szavára.

Ha még most is úgy szeretne — gondola magában — 
mint az előtt, akkor nem tett volna akaratom ellen.

Még nem szólt semmit; de a gondolat egyre gyötörte : ha 
. ..nézett Péterre, nem tudott oly szépen mosolyogni, mint az 
előtt. Nevelte aggodalmát az, hogy már nem tudott vele annyit 

■ vszólni ura. mint egykor. Nem tilt ki vele minden estve a kis 
padra, mint mikor elvette, hanem átment sokszor a szom- 
'/édék padjára és ott pipázgatott az emberekkel. Nem csókolta 
meg annyiszor, mint egykor cs ritkábban enyelgett vele. Ter­
mészetesen, a szerelem nem lehet mindig egyformán lángoló, 
.vár olyan forrón kezdeni.

így tetszett Marisnak, hogy Péter már nem is olyan szép, 
mint akkor volt, mikor eltette. A mint tudjuk, a ruháját is na- 
-y. a elhagyta; pedig a rendetlen nem tetszik senkinek. Nem 
.zabad azt kit unni. hogy mit: den kinek csinos ruhája Ivirycn, 
hanem azért szakadtat még sem visel a rendes ember, foltot 
mindenhol találhat, tiit ezéroat mindenki vehet és valahogyan 
csak mindenki meg tudja varrni.

Míg igy volt Maris, Péter is kevesbbé szerette féleségét, 
mint egekor. Nem volt olyan kedvére való ez a rendetlen asz 
'Zony, mind mikor még takaros leány volt. Oh! hány asszony 
lett boldogtalanná az által, hogy, mikor már föltette fej kötőjét, 
akkor már nem gondolt semmivel

Most kezdett még csak igazán szerencsétlen lenni e pár, 
midőn nem volt elég, hogy lustaságuk által jószáguk is roszab­
bul állt, hanem egymással sem voltak megelégedve. Mondtam, 
hogy lustaságuknak is a túlságos szeretet volt oka.

Egyik estve szokatlanul rósz kedvű volt Péter, kérdé tóle 
Maris, hogy mi baja van ?

„Annyi a baj — feleié ez — hogy nem is tudom, mit tegyek'.' 
Látod, hogy a háztető oly rósz már, hogy uj kell rá, a Bimbó 
ökörrel tudod, hogy nem lehet már dolgozni, aligha el nem vesz 
és a zsidónak már sok gabonával tartozom, mert a múlt télen 
kisegített, most kéri; mit tegyünk ? El kell adnunk a földek 
felét.“

„Oh ! hogy az Isten segítse meg kendet! — kiáltá Maris 
— hát ennyire vagyunk már! Én rá sem gondoltam. Miért nem 
dolgozott becsületesen, mint más ember, miért ment mindig ké­
sőn a földekre ? miért dolgoztatott mással? miért kínozta a mar­
hát ? miért munkálta rosznl a földeket ? Nem csoda, ha igy va 
gyünk, hisz tavaly is félannyi kukoriczánk volt csak, mint más­
nak akkora darabon ; szőlőt meg négyszer is többet termett a 
másé, mint a mienk.“

„Mintha te jobb lettél volna nálam - feleié Péter — te 
épen lusta voltál, mint én, nincs más hátra, mint mondtam, el 
kell adnunk felét a földeknek.“

Először, a mint láttuk, a nagy szeretet ndatt nem dolgoz 
lak rendesen, és most mire mentek? el kellett adniuk jószáguk 
felét.

Még ez nem bántotta annyira Marist, mint az, a mi miatt 
már régen tépelödött. hogy Péter nem szerette öt úgy, mint mi­
kor elvette Tudjuk már, hogy többször átjárt a szomszédba 
Egykor észrevette Maris, hogy estve a kertajtóban hosszú 
ideig beszélgetett átölelve a szomszéd menyecskével. Nem is kér 
deztc. mit beszéltek együtt? összekötve ruháját egy kis batyu 
ha és ill a berek nád a kert, ott hagyta a házat. Péter, mikor 
bement a szobába, kereste, várta: de sem nem találta sem meg 
nem jött Elment reggel szüléihez, ott találta az asszonyt; de 
az szóba sem állt vele, hanem elment a plébánoshoz, hogy ö el 
válik urától.

A plébános kihallgatta, látta, hogy itt mind a kettő hibás 
Eljött Péter is. Megintette őket a plébános, mondta, hogy le­
gyenek szorgalmasok, szeressék egymást, gondolják meg, mi 
lesz kis leányukból, ha elválnak.

Meghallgatták a bölcs tanítást, ismét együtt eltek ; de a 
régi boldogság nem jött vissza többé.

Hogy ily boldogtalan lett c házaspár, azt a túlságos sze 
retet okozta; e végett lettek lusták, c végett lettek rendetlenek . 
azt várták, hogy szeretetök mindig oly túlságosan lángoló le 
gyen : pedig az nem lehet; igy lettek boldogtalanok.

Pátkai Pál

Nyílt levél.
Xt. Kotró József plébános urlioz.

111.

„A ini urunk Jézus Krisztii-, ;tz Is'.n «_-. 
.szülöttje, tökéletes Isten és tökéletes ei: - 
her.“ Sz. Cyrill. Alexán«!.)

Kedves bátyám ! Az ember Isten ellen tusakodik, ki előtt 
pedig remegnek a bérezek is, összeomlanak a kősziklák s cl 
olvad a töld, mint viasz a tiiz közelében. Hallgat ugyan az í r, 
mert béketürő, de nagyon és jól hall mindent. Miként azonban 
a papok cs a \ esta-szüzek mondák Alcihiades elitéltetésén :
..hozzánk az imádkozás tartozik, nem az elátkozás.“ íme, l’é 
tér apostol is megtagadta egykor Jézust, de keservesen megsi 
ratta bűnét; Renant is megindíthatja az, ki a holtakat sírjaikból 
is kiszólitá. Az elesett még fölkelhet.
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De, bátyám1 elnézzük-e az Isten rágalmaztatását? Ha 
mi hallgatnánk, sírjaikból fognák kiáltani a próféták, kiáltani 
fognák az evangeliom néma iratai, a Krisztus számos csodái, 
isteni jövendölései, dicső föltámadása, és szent hitének csodás 
fölvirágzása annyi népek , országok és birodalmak romjai fe­
lett, hogy — a Jézus nem csak ember, hanem Isten is.

Izaiás látnok, 750 évvel, megjövendölte Krisztus előtt : 
„Kisded született nekünk , és tiu adatott nekünk , kinek vállán 
van fejedelemsége , és neve lészen : csodálatos , tanácsadó, erős 
Isten, a jövendő világ atyja, békcség fejedelme." S hol fog szü­
letni ezen isteni magzat, megmondá Mikeas próféta, már Koma 
építtetése korában : „Es te Bethlehem Ephrata, kicsiny vagy 
ugyan a Jnda ezrei közt, de belőled származandik nekem, a ki 
Izraelben uralkodó legyen, és az ö kijövetele eleitől fogva va­
gyon az örökkévalóság napjaitól " Itt is: öröktől fogva valónak 
mondatik isteni születése. De, ha születésében öröktől való, és 
erős Isten, kinek mondatik halálában ? így Írja azt le a Böl- 
cseség könyve: „Mondák a nem helyesen gondolkozók : fogjuk 
körül az igazat, mert hasztalan nekünk, és cselekedeteinkkel 
ellenkező, törvény elleni bűneinket dorgálja, és feslettségünk 
vétkeit hirdeti ellenünk. Állítja, hogy az Isten tudományával 
bir. és Isten fiának nevezi magát. Az igazak végét magasztalja, 
s azzal dicsekszik, hogy Isten az o atyja. 11a igaz fia az Isten­
nek. megvédi őt, és megszabadítja. A leggyalázatosabb halálra 
kárhoztassuk öt.“ Lám, sirporaik közöl hirdetik a profé*ák, 
hogy Jézus ép oly igaz Isten, az Atyától öröktől fogva szület­
vén, mint a mily igaz ember, időben születvén a szűz Máriától.

S mit harsognak az evangeliom néma lapjai ? Tán ott 
nem is mondotta Jézus önmagáról, hogy ö Isten ! Sőt inkább, 
Jánosnál a 10-ik részben, egyenesen nyilvánít,á : „En, és az 
Atya, egy vagyunk.“ Ezért a zsidók köveket kapának rá, s 
mondák : „Nem a jó cselekedet miatt kövezünk meg téged, ha­
nem a káromlásért, mivel te ember leven, Istenné teszed ma­
gad.' Monda Jézus : „Nincs-c megírva a törvényekben : Én mon­
dottam. istenek vagytok V 11a azok isteneknek mondattak, kik­
hez az Isten beszéde intéztetek, Rólam, kit az Atya megszentelt 
és c világra küldött, azt mondhatjátok-e, káromkodni mivel­
hogy azt mondóiméi : Isten fia vagyok. Ha nem munkálom az 
én Atyám cselekedetét, ne hl gyetek nekem , ha pedig azokat 
munkálom, és ha nekem nem hisztek, a cselekedeteknek kigye­
tek, hogy megismerjétek és bigyétek, hogy: az Atya én ben­
nem van, és én az Atyában vagyok.“ Erre ismét meg akarák öt 
kövezni De ö Így nyilatkozott tanítványai előtt is : „Uram! 
mutasd meg nekünk az Atyát“, e>dekle Fülöp Monda Jézus : 
„Ennyi ideig társalkodóm veletek, és még sem ismerő i meg 
engem ? Fülöp 1 a ki engem lát, az Atyát is látja; miként mon­
dod tehát: mutasd meg nekünk az AtyátV Nem hiszed e, hogy 
én az Atyában vagyok és az Atya én bennem vagyon V Az igé­
ket, melyeket én hozzátok szólok, egyedül magamtól nem szó­
lom, hanem az Atya, a ki ón bennem lakik, ö munkálja mind 
o cselekedeteket. 1 ügy etek nekem, bogyón az Atyában va­
gyok, és az Atya én bennem vagyon“ (Ján. 14). S kell-c ennél 
nyíltabb vallomás ?

Jézus tehát magát igaz Istennek lenni állítja, miként másutt 
ember fiának, s olyannak, kinél az Atya nagyobb. Ha emberisé­
gét tekinti, egyenesen kimondja, hogy ö magától mitsem művel­
het ; de mint Isten hozzá teszi : „A miket az Atya cselekszik, 
azokat a Fiú is cselekszi." F végett monda szintén : ..Adatott 
nekem minden hatalom a mennyben és a földön"; másutt pedig 
küldetése emberi tekintetéből, hogy: arról a napról nem tud, de 
nem is tartozik az hozzá, például, hogy helyet adjon valakinek 
jobbja és balja felöl, mert nem azért jött ö c világra, hogy ma­
gát szolgáltassa, a földi fejedelmek szerint, hanem, hogy má­
soknak szolgáljon, élete feláldozásával is. Ezt soha nem sza­
bad feledni, hogy néha mint ember, mint az Atyának küldöttje, 
máskor pedig, mint Isten szól magáról a Jézus. Most tehát, ha 
Jézus nem volna Isten, a minek magát lenni tanította, szörnye­
tegnek mondjuk-e öt ? vagy az emberiség iszonyú ördögének ? 
ki megrabolva Istent az emberek sziveiben emel magának ol­
tárt. De mivel az képtelenség, miként látni fogjuk , el kell is­
mernünk, hogy Isten szólott a Krisztusban és Krisztusból, mert 
az apostolként: „Az Istenség teljessége vala ö benne.“ Innen 
van. hogy mi nem úgy imádjuk Krisztust, mint egy más Istent,

mert azt Isten csak egy, hanem imádjuk az Istent Krisztusban, 
a kiben és ki által magát köztünk megdicsöité.

Valóban, hogy Jézus—• Isten, megmutatta isteni hatalmá­
val, melyre annyiszor hivatkozott, hogy, ha neki nem hisznek, 
cselekedeteinek kigyenek. Ezért Uzené Jánosnak is, ama pusz­
ták angyalának : „A vakok látnak, a sánták járnak, a poklosok 
tisztulnak, a süketek hallanak, a halottak feltámadnak.“ A zsi­
dók. mint irigy ellenei, csodáit ugyan nem tagadhaták, de azt 
mondák, hogy Belzebub ördög segélyével műveli azokat. S ki­
vel tett jót valaha az ördög ? Az ö csodái pedig mind jótétemé­
nyek és a szeretet müvei valának. E nagy elismerés azt ered­
ményezte. hogy Lukács szerint : „Az egész sokaság igyekszik 
vala öt illetni, mert erű megyen vala ki belőle, és meggyógyita 
mindeneket,“ Ebben még Dupuis, az isteutagadó is igazságot 
szolgáltat nekünk ; „Ha igaz - - úgy mond — hogy a Krisztus 
közöttük élt. minő okunk volna nem hinni.... hogy életét az 
említett csodákkal dicsőité meg?“ Nyilván történtek azok, eze- 
rck előtt és ezrekkel, a pusztákon, a városok utczáin, a faluk 
szemei előtt, mire önmaga is hivatkozott, végső óráiban: „Én 
— úgy mond — nyilván szólottám a zsinagógákban és a tem­
plomban, s titokban semmit sem műveltem. Vannak azonban, 
kik Jézus isteni csodáit természeteseknek, a természet törvé­
nyei szerint történteknek szeretik hiuni. S mit nyertek azzal V 
Nemde e roppant nehéz földgömb a levegőben, mint valami 
könnyű pehel, a természet törvénye szerint lebeg. De hát már 
azért nem csodája-e az a mindenható bölcseségnek ? Csak is 
az Isten teheti, hogy e törvények neki engedelmeskedjenek. 
Jézus eszerint Isten . mert a csodák istenségének örökké fényes 
bizonyít ványai maradnak. Egri Lajos, ugocsai esperes.

A súly és gyógyítása.
Édes hazánkban több helyütt a stily scorbut i^en veszé­

lyes módon uralkodván, czélszeriinek látjuk az ..Egészségi 
Tanácsadú“búl a következő czikket közölni:

Ezen betegség lényegesen abban áll, hogy a vér és az 
ember többi nedvei szétbomlásnak, vagyis önkényt es posha- 
dásnak indulnak, és pedig azon oknál fogva, hogy a vertöl 
annak szükséges tápláléka, az étel, ital és levegő vagy epén 
meg lett vonva, vazy ezek csak rósz minőségben jutottak neki. 
A bárom közöl legfontosabb mégis a levegő, és ha a stily akár 
minő oknál fogva támad, mint például jelenleg az Ínség miatt,

; miudazáhal itt is inkább a tiszta levegő hiánya, a mit az ernbe- 
! rck magoktól megvonnak, teszi a siilynek legtöbb okát; mert a 

tapasztalás matatja,hogy bárminő kevés eledel mellett, ha az lile 
tök tiszta viz- és tiszta levegővel élnek, maga az éhség miatt a 
siilvnck jelei nem mutatkoznak, vagy legfulebb csak az ébbalál 
utolsó óráiban; hanem tapasztalás szerint Ínségben a szegény 
ség kevéssé szellőzött, nedves és egyébként sem igen egészsé­
ges lakásaikban összezsufoltan bezárkózva, tisztátalan párnáik 
közt görnyedve akarják éhségeket átaludni vagy átheverni, 
vagy télen fütöszer hiányában szűk szobákban összeszorulva 
laknak, vagy rekedt légii‘bűzös istálókban töltik éjjel nappal 
idejöket. Ilyen viszonyok közt csak ismét az allati kipárolgás- 
tól megromlott levegő és a tiszta levegőnek mellőzése okozza a 
stilyt. kétségtelen, hogy aztán az ínség egyéb ártalmai, minő 
az ételhiány, vágj' azon gj’akran igen rósz eledelek, a melyhez 
az emberek szükségben folyamodnak, továbbá a munkátlanság, 
a lelki levertség s a legközelebbi tisztaság iránt való hanj-ag- 
ság, rósz viz és több hasonlók a süljt szintén előmozdítják és 
nagvobbitják.

Jelei a siilynek. A süly könnyen felismerhető és, mond 
hatni, értelmes segítség mellett azt még kezdetében el is lehet 
könnyen fojtani, csak a szükséges kellékek meg legyenek adva 
Először is azon szennyes sápadt bőrszínen kívül, melj* a sülj 
betegeket jellemzi, a foghus vagy magától vágj’ csekélj’ dörzsö­
lésre könnyen vérzik, s ha egyéb jelensége a bajnak még nincs 
jelen, ez magában a süly első fokát bizonyítja; de minthogy 

i ezen jelenségek a beteget nem igen sarkalják, (a mi köznépiin 
: egyébként is felette közömbös egészségi állapota irányában,) 

annál inkább szokták a sülybetegek magokat elhagyni, mert

)



— 15» —

ezen baj magában is nagyon hajlandóvá teszi az embert a b 
nvagságra, miután átalános elgyengülés-, levertség- es kedvtc- 
lenséggel jár. Ilyenkor aztán, ha az illető az eddigi betegitu 
bet'olvások alatt megmaradt, a már kezdőd- súly magast* tok­
ra bás a minek következtében már bővebb verzesek szoktak 
előállni, száj . torok-s orrvérzések, melyeket gyakran igen 
nehezen sikerül elállitani. A test fölnletén ilyenkor kisebb na- 
evobb í'eketés vagy barnavöröses toltok támadnak melv eket, 
ba aprók, patécsnak szoktak nevezni; a togbus kitekelyesedik : 
s a testen különféle részen, de különösen az ízületeken dagana­
tok támadnak, s a leitete foltok a testen felfakadnak és bűzös | 
vérző fekélyekké válnak. Végső fokában a baj atalanos tel- j 
oszlásba megy át, mintegy élve elrotbadásba. i

Gyógyítása a stilynek egyedül a megvont életszttkségek | 
megadásával történhetik, a mint a tapasztalás is elegge meg- . 
mutatta, bogy a tiszta éles levegőben, egészséges táplálék es 
tisztaság mellett a stily, ba nagy fokit is. igen hamar gyógyul, 
ellenben ha a beteg ugyanazon viszonyok közt, melyek en a 
sülvt megkapta, megmarad, akkor meggyógyítani lehetetlen. 
Készem volt ezen dolognak bőséges tapasztalásában, midőn egy 
hosszú tengeri nt alkalmával az ut közepén a bajó legénységet 
a sülv ellepte, csak akkor lehetett javulást eszközölni, ha az 
időjárás a szabad lé" használatát megengedte, mihelyt azonban 
a viharok zárt körbe szorították a betegeket, a gyógyulás azon­
nal megakadt, s a stilvbetegek szaporodtak; teljesen pedig 
csak akkor gyógyultak, midőn a hosszú terhes utazás ut.tn 
végre hazatértünk*! s a betegeket száraz tőidre lehetett tenni.

Az első kelléke a súly- gyógyításának tehát az, hogy mi­
nél tisztább, minél élesebb levegőt élvezzen a beteg, és pedig 
halebet, éjjel nappal, de különösen a hathatós reggeli levegőt. 
Jobb a begyeken, dombokon, átalában emelt helyeken, mint 
völgyben vagy lapályon, és a szegények, kivált síkságon igen 
sokat segitnek azzal is bajukon, La nappal kün a szabadban 
tartózkodnak, s éjjel szellos padláson hálnak; fekvő betegeket 
szintén ki kell vinni minél szabadabb helyre, a mikor azt az 
időjárás csak megengedi. A stilybetegnek a mondottaknál fog­
va nem jó olv szobában tartózkodni, hol sokan együtt vannak, 
mert a sülynek legfökép úgy is az a támasztó oka bogy zárt 
helven sokan egvtitt tartózkodnak nappal és még inkább etjei, 
a mik. r az ilyenYzoba zártabb és a levegő ujulásának alkalom 
nem nyílik. Még hasznosabb a sülybetegre nézve, ha azt a szo­
bát. sőt ba lehet a vidéket is elhagyja, a melyben megbetegedett, 
a levegő változása felette üdvös hatással van.

Második feltétele a gyógyulásnak a tisztaság, különös 
tekinteríel a beteg környezetére és sebeire nézve: semmisem 
segíti elő a gyógyulást annyira, mint ba a beteg testét és még 
inkább sebeit gyakran megmossa s magát, öltözetét és laka-át 
lehetőleg tisztán tartja.

Ktrvenes orvosság gyanánt tapasztalás szerint főkép a 
savak hatnak, különösen a növényi savak, minő az eezet, sava 
nyu káposzta vagy répa leve, savó stb. Leghathatosb aczitrom- 
sav, ételben itallTan, sőt külsőleg a vérző fogbusra, vagy egyéb­
ből a sülyös fekélyekre vékony ezitromszelet a leghathatósabb 
orvosság.

A számtalan alkalmazott szerek közt, az eczetes vagy 
czitromsavas vízzel való mosakodást, vagy a sebek boroga’ását 
kivéve, hathatósnak még a tormát tapasztaltam, mit vagy va­
lamiféle pálinkába áztatva különösen a fekete lóitokra és a da­
ganatokra találtam hasznosnak, vagy eczetes tormának a levét 
belsökép. vagy külsőleg a bántott helyekre alkalmazva hatha­
tósnak tapasztaltam. A savak ezen erejénél fogva szükséges a 
'tilyösök ételét eczettel vagy czitromlével megsavanyitani, és 
átalában savanyu ételekkel élni. A bor is hasznos, de csak 
igen mérsékelten, és vízzel hígítva, a többi szeszes italok pedig 
többé-kevésbbé ártanak.

Nevezetes, hogy a barnák hamarább sülyösödnek meg, 
mint a szőkék, iegkamarább az epés küllemtiek, valamint a 
nedves levegő, főkép pedig a nedves lakás nagyon siettetik a 
stily kifejlődését.

Évnegyedes tudósitvány a pesti oltáregy- 
1 étről.

Eavbázi készleteink pünkösdhétfőn befejezett kiállí­
tásának süni látogatásai világosan tanúsítják , mily részvétnek 
örvend sz. czéln eg> létünk. Ugyanezt tanúsítja a tagok rész- 
vevők és jótevők növekvő száma , kiknek a legközelebb le. lyt 
három hó alatt begyült kegyes adakozásait ezennel hálóiéit 
szívvel közöljük. Pesten a sz. czélra begyhlt oOO t.'t .u kr, 2 
arany, 1 frt ezüstben, 2 vég vászon, néhány oltarcsipke es kosz 
egyházi fehérnemű, oltárvánkos, oiajfestvény, csengetyi, szen- 
teltvizhintü, 1 oltárkereszt, 1 esengetyühnzo és több kisebb, 
szerű ajándék, mint : virágok, selyemszalagok s t. cff. Budán 
1-j kr 1 oltá,kereszt 4 gyertyatartóval; belmeeztu Irt 4b 
kr. Sz.-Györgyön 11 frt, Alsó-Merasiczon o trt, Neveden Irt, 
Ka’koviezán 12 frt, Váczon 47 frt, Kecskeméten irt <" kr. 
Túrán 55 frt 40 kr, 1 eiboriumkőpeny és 1 burza, Nulencsen 1 
urocessiókereszt, Lőrii.czibcn 15 frt 40 kr, Szolnokon 2o irt bO 
kr Tó-Almáson 1 frt ;>2 kr. a koe.-en pusztán - ti. • kr, 
Székesfehérvárott 25b frt VO kr, 0 aranyozott gyertyatartó, 
több kész miseruha, fehérnemű, oltárvánkos s t. ett., Lovasoe- 
rénvben 2» frt 37 kr, 4 arany, Pécsett 70 kr, llimesliazán 1. irt, 
Szabaron M frt, Bakony-Nánán 1 frt, Rozsnyón 1 Irt, Bermyea 
lt, frt. Alsó Sztregován 1 arany 2ó kr, Radványban 1- Irt ■ 
kr. Rózsahegyen 1 frt, Egerben 4. irt *■'■'kr,_l arany, 1 trt 

í ezüstben, több csipke és selyemszalag, Jászberényben 3» trt 
! h4 kr Jászapá'hin 60 frt, Mezőkövesden 4b Irt bi kr. Dom.tlia 

•záu 12 frt 27 kr, Kis-Tályán és Andornakou •"> frt !»i> kr, Sajó- 
Némethin '• frt 1" kr, Istenmezején és Várasszon 4 Irt, Árion, 
Csépányun. Disznósdou és Járdánházán 12 frt kr, Margittan

‘ Egyúttal az illetőket egész tisztelettel figyelmeztetjük az 
elap 7. számában közlőit pontokra, melyek a folyamodványokra 
vonatkoznak, minthogy az esztergomi és egri tumegyékbol, va­
lamint a pécsi, váczi, győri és kassai megyékből egujabban 
ismét folyamodványok érkezzek, melyeknek beküldői sem az 
alapszabályokban világosan kitett követelményekhez, sem az 
eirvleti bizottmánynak e lapokban időről időre közhitt hataro- 
zalaihoz nem alkalmazkodnak, kiknek folyamod. any ai tehát 
épen ezen hiányosságok miatt nem vétethetnek tekintetbe. Ha­
sonlóké p ezéiszerünek véljük ismételve említeni, hogy az egy­
leti kiállítás minden évben piinkösd előtt egy Lettel kezdődik 
és pünkösdhétfővel Lefejeztetik.

Katholikus hitélet.
Pest. május VI. Az élő hit -gyík megragadó példáját ak 

voltunk tenni, midőn egyik polgártársul k, mich tt az 1 r sz. ol­
tárához léptünk, e szavakkal szólita meg: „Egyetlen fiam baj-u 
szolnál, én is mint hajós vizen töltöttem életem Legnagyobb ré­
szét, a mit öregségemre összctakargatliattain, a víz hátán ke­
restem ; soha nagyobb veszélyben nem forogtam, de buzg' an

*9' r.,
}W

ma
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SV-ÓCas-"

imádkoztam is neptiniuki >z. Jánoshoz, a ki Moldva hullámai 
közt érdemelte meg a vértanuság örök koronáját, miszerint az 
ö hathatós közbenjárására a Mindenható minden veszélytől 
megoltalmazzon. Alázattal kérem t urat, ajánlja töl a mennyei 
Atyának a szeplőtelen áldozatot örök hálám jeletil, hogy nepo- 
mukisz.János könyörgésére minden veszélytől megoltalmazott."

»«Sf»
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Alig van ország, melyben nepomuki sz. János szobra na­
gyobb számmal taláítatik s e szilárd keblű hitbajnok nagyobb 
tiszteletben tartatik mint édes magyar hazánkban. A nép. szent 
János tiszteletére szentelt templomok- és kápolnáknak száma 
fölötte nagy. Ne lankadjunk az ő tiszteletében !

Szeged, május 5. Régóta sajnálattal tapasztalom, hogy 
a ,.Kath. Néplap“ ezen terjedelmes kath. városból ritkán közöl 
tudósítást, holott a társadalmi élet eseményekben nem oly 
meddő, hogy olykor-olykor ne telnék belőle egyegy bemutatást 
érdemlő mozzanat. Igaz ugyan, hogy az előforduló események 
valláserkölcsi szempontból gyakran megrovást érdemlők, azon­
ban üdvös és okulásul szolgáló azok közzététele. Habár zokon 
esik is árnyékos oldalainknak kimutatása, a javitásvágy ezt 
is kötelességül érzi. Sajnálattal kell kijelenteni, hogy az öntu­
datos vallásosság és erélyes buzgalom tekintetében nagyon sok 
kívánni való van vidékünkön, habár nem hiányzanak, kik azt 
szóval, írással, sőt anyagi költséggel is föigerjeszteni igyekez­
nek ; de a szerencsétlen idők mostohasága által okozott, nem­
csak anyagi hanem sajnálatot gerjesztő szellemi el fásultság, sőt 
igazat szólva, kis mérvű rósz akarat is, mely önző czélját a köz­
romlás árán is hajhászsza, a számra nézve kevés, habár egész 
erélylyel küzdő bajnokoknak folyton ellenszegül. Ennek tulaj 
donit ható a különben megfoghatatlan közönyösség, sőt ellen­
szenv a legjobb irányú valláserkölcsi, különösen kath. szellemű 
lapok, folyóiratok és könyvek ellenében, ugyannyira, hogy min­
den idegen előtt bámulatot gerjesztő tapasztalat, hogy c 
Tfii O11 lelket számitó, csekély kivétellel kath. lakosságú város­
ban oly csekély számban keringnek a legiidvösebb tartalmú 
vallásos iratok és lapok. Minthogy e részben a földműves nép 
nem annyira vádolható, úgymint mely csak példakövető: c so­
roknak nem is lehet feladatuk e tekintetben szélesre terjeszked­
niük. A köznép a vallási szertartásokhoz minden esetre ragasz­
kodóbb, sőt a vallás szelleméhez is bivebb azon uraskodást ne- 
gélyzö osztálynál, mely, daczára a sanyarú időknek, hanyatló 
sorsával ellentétben csak az uraskodásban látszik versenyezni 
és a műveltséget a vallásosság mellőzesében és a föbbranguak 
oktalan majmnlásáhan véli föllelhetni. E fényűzést majmolás 
különösen a középrendbeli növilágnál határt nem ismer; mert 
már gvermekkorukban hozzá lévén szoktatva ferde nevelés által 
a piperéhez, a mostoha körülmények közt sem tehetik le az 
egykor sajnosán megszokott divatkört; és elég szomoritó, hogy 
a leánynevelés itt Szegeden most még alantabb fokon áll, mint 
évtizedek előtt; mert valamint egyebütt, úgy eszent hivatalnál 
is az önzés zászlaja tűzetett ki. Hogy mily jó volna nálunk azon 
önzetlen szüzeknek, kik az egész kereszténység becsülését és 
tiszteletét érdemiették ki, hajlékot nyitni, már csak a kaján 
irigység és a konok önzés nem látja át. Világos tanúsága az il­
leti» osztály ferde haladásának a három évvel ezelőtt tévesztett 
alapon keletkezett és jobb útra máig se hozhatott „iparos se­
géd egylet", mely egyes fonák elméjű irányadók vagyis inkább 
iránvté'vesztők által folyton balul terelgetve mindinkább elszé- 
dele'g azon czéltól, melyet a folyton szaporodó kath. legényegy­
letek hazánkban is oly dicséretesen igyekeznek megközelíteni, 
Valóban pirító dolog, hogy hazánk e legnépesebb kath. városa 
iparosai oly kevéssé tájékozhatok ezen annyira hasznos, anyagi 
és szellemi jólétüket érdeklő ügy iránt, pedig bizony volt volna 
módjuk a jóakarata, tiszta elméből és szívből eredő tájékozáso­
kat hasznukra íorditaniok. - Egykét őszinte népbarát a kath. 
irodalomnak ismertetése és terjesztése végett minden becsületes 
módot elkövet, hogy a legkorszerűbb és legiidvösebb tartalmú 
müvek forgalomba jussanak közöttünk. Egyebek közt a ..Kath. 
legényegyleti olvasótárt“ és az -Egri népkönyvnek“ imént meg 
jelent füzeteit igyekeznek illetékes kezekbe juttat i és e méltán 
ajánlható könyvecskéket szellemi kamatozásul terjeszteni, mi a 
viszonyokhoz képest csak is áldozattal eszközölhető; mert kinek 
itt módja volna könyvet szerezni, bármire költ inkább mint pa- 
pirosnemüre, főleg ha épületes tartalmú ; a köznép még az ínség 
előtt legfölebb imádságos könyvet vett szívesen, meg álmos 
künvvet, miből itt mindig sok kel el. E mostoha körülmények 
daczára sem akar nyugodni a valódi buzgalom; folyton újabb 
kísérleteket tesz a szellemi erők emelésére és az erkölesiség 
tisztítására Legújabban ..Magyar alföldi képes könyvtár“ czim 
alatt akarnak néhányan elme-és szivképző katholikus szellemű

népies iratokat közrebocsátani, folytatva azt addig, míg a köz­
részvét az évenkinti két füzet megjelenését lehetségessé teszi 
Vajha sikerüljön e jó szándéknak, melytől az önzésnek még ár­
nyéka is távol van, főleg alföldünkön lelhető nem kevés parlagot 
megtermékenyíthetnie! — Május elsején egy reformált nöszemély 
tért át a kath. egyház kebelébe, vajha ne csupán a névszerinti 
katholikusok számát szaporította légyen.— A t. kegyesrendnek 
köztiszteletben álló főnöke e hó második napján érkezett Sze­
gedre; hivatalos látogatása után a tanodát is megtekintő, és 
mindenütt legnagyobb megelégedését nyiivánitá. A minorita és 
sz.-Ferencz-rendü atyák is közelebb várják szeretett rendkor 
mányzójókat. E látogatások bizonyára igen jó hatással leende 
nek a valláserkölcsi életre nézve. xy.

Tolna, május 8. Úgy liiszszük, minden jobb érzésű ka- 
tbolikusnak szivét örömmel tölti be azon jelenet, mely által 
tanusittatik, mikép a mostani hithideg században is találtatnak 
olyanok, kik bensüleg érezvén, hogy az Isten dicsőségére és az 
anyaszentegybáz virágzására tett áldozatok a legbensőbb örö­
met nyújtják, készséggel járulnak az Isten házának diszesité- 
sére. liven lelki örömet élveztek a Tolna megyében keblezett 
Tolna mezőváros kath. kivei lmsvét utáni <'»-ik vasárnapon, mi­
dőn fényes szertartással beszenteltetett azon szép adomány, 
melyet a Tolnán született és neveltetett, de később az Isteni- 
gondviselés által bőven megáldott, jelenleg Bécsben egy nagy 
gyár tulajdonosa Parti József ur tett az által, hogy szülőföldje 
templomának, mely pár év óta ngos és tt. Péc sy József pré­
post és plébános ur buzgólkodása által mindennap uj fényt 
nyer, hat darab bronzból készült és harminczhat hüvelyk ma­
gas oltárgyertvar.artót ajándékozott, hagy igy ama gyönyörű 
márványoltár, mely lSöít-ik évben Koz máj er Ferencz tolnai 
kereskedő ur által nagy költséggel ajándékoztatott, ily ara­
nyozott gyertya tartók által diszittessék- Kenetteljes beszédében 
kiemelte a prépost ur, mikép a jó Isten, ki semmi áldozatot juta­
lom nélkül nem hagy, a híveknek szerzett nagy öröm és ezek által 
az éghez emelendő buzgó fohászok és jó kivánatok áltál, indít­
tatva leend e jótevőre és egész családjára az égi áldás kiter­
jesztésére, miért is azonnal a nagy számmal jelenvolt ajtatos 
hívekkel az anyaszentegybáz jótevőiért buzgó imák mondattak. 
Mi pedig ezekhez csatoljuk ama óhajunkat . adjon az Isten a 
keresztény szivekbe oly mulasztót, mely által a kath. vallás 
szeretető és irántai hűség, valamint az isteni dolgok iránti von­
zalom a keresztény szivekben naponkint növekedjék, a szép 
példák ne csak történjenek, hanem hatalmasan vonzzanak is

>"•
Tapolcza. apr. 28. Istené legyen a dicsőség, a plébáni­

ánkhoz tartozó hívek buzgósága folyvást növekedik. Ennek bi­
zonyságául szolgál az, hogy a sz.-György-hegynek nyugoti olda- 
lán fekvő Raposka helység földműves lakói közöl egy jámbor öz­
vegy hazánk védasszonya iránti kegyeletes tiszteletből gyö­
nyörű Mária-szobrot állíttatott. A díszes szobornak magassága 
4" 4', az oszlopé pedig, melyen a szobor áll, külön i" 2'. A 
szobor, mely száz és néhány írtba került és rácsozattal van 
körülvéve, 1. e. Gyümölcsoltó B.-Asszony napján tt. 1* erber 
Ferencz alesperes által megfelelő ünnepélylyel szenteltetett 
föl. Az alkalmi sz. beszédet nt. Konkoly Ambrus helybeli 
plébános ur tartotta, mely a nagyszámú hívekre a legáldásosb 
hatást gyakorolta.

Társulati ügyek.
Pest, május 14. A S z e n t-L ászl ó-T ársulat érsek - 

elnöke ő excjóhoz c következő pápai breve érkezett:
IX. PIUS PÁPA.

Az ügy örök emlékezetére. Minap Elénk terjesz­
tető a szent László) neve alatt Esztergom-városban vágy- 
érseki megyében, mint állittatik, törvényesen alakult 
ajtatos testvérük-tuek jelenlegi igazgatója, hogy már 
másszor teljes búcsú engedélyeztetett ezen apostoli sz. 
szék által azon keresztény híveknek, kik kellően elké­
szülve ugyanazon ajtatos testvérület egyhazát a szent



Lászlós sz. Erzsébet ünnepnapjain évenkint látogatják; 
: t;őst pedig magok a keresztény liivek haszna- s köny- 
nyebbségének inkább megfelelne, ha az említett teljes 
■ucsu vasárnapra, vagv az érintett ünnepeket közvetle­

nül követő hét nap egyikére áttétetnék. Miért is Ne­
künk alázatos kérvény nynjtatott át. hogy az eiőrebn- 
csátottakra nézve czélszerücn intézkedni, és apostoli 
kegvelmünkbvl úgy mint alantabb engedélyezni mél- 
túztatnánk. Mi tehát ezen ajtatos kivánatnak megfelelni 
akarván, bizva a mindenható Isten irgalmában és az 
U apostolai, sz. Péter és sz Pál tekintélyében, azon 
mindkét nembeli keresztény híveknek, összesen és 
gvenkint, kik bűneiket őszintén megbánva s meggyón­

va és a szent áldozáshoz járulva a fönebb érintett ajta­
tos test vér ölet egyházát a sz. László és sz. Erzsébet em­
lített ünnepein, vagy a mondott ünnepeket közvetlenül 
követő, mindegvik keresztény hivő saját tetszése sze 
rint választható hét nap egyikén minden évben ajtato- 
san meglátogatandják, és ott a keresztény fejedelmek 
egv-sségeért. az eretnekségek kiirtásáért és az anya- 
'zentvuvház fölmagasztídtatásaért az Istenhez ajtatosan 
imádkozni fognak, a melv napon az említettek közöl 
ezt cselekedendik. teljes búcsút engedünk és minden 
bűneik bocsánatát az Libán irgalmasan a ljuk, mely 
búcsút azon keresztény híveknek, kik Istennel szeretői­
ben egyesülve múltak ki e világból, leikeire is könyör­
gés módjaképen alkalmazhatnak. Nem érvénytelenít­
vén ezt bármi egyéb ellenkező. .Jelen iratunk örök 
időkre érvénvnyel birandván. Kelt Romában sz. Péter­
nél a halász-gyürü alatt martins 11-kén 1864 Pápa­
ságunk tizennvolczadik évében.

(P. H.)
Paracciani Clarelli Mikh’s, bibornok m.k.

Pest. ma us 14. Bibornok-hg prímás ö eminentiája a Sz.- 
László-Társulat tagjainak számára pápa ü szentség- által ke­
gyelmesen engedélyezett búcsúról széló fönebb közlőit brevét f. é. 
apr. -2ö-ik. lí" '7 >/.. fűpaszt"ri iratával az esztergomi érseki megye 
n. papságának tudomására küldvén, és a tagoknak kiosztandó 
sz-Eászhi-társulati emlékképeket a lelkipásztorokhoz üt tévén 
a többi közt föpásztoriiag ajánlani méltóztatott, bogy ezen em 
iékképeken minden egyes tagnak vezeték- és keresztneve, nem 
különben a tagúi való belépés éve, hónapja és napja az illető 
plébános által följegyeztessék.

Különfélék.
— B. F e k e t e Mihály ez. püspök és esztergomi nagypré­

post o mlga a sz. Béla ünnepe alkalmával tartatni szokott fő- 
káptalani ülésben f. hó 11-én nagypréposti székfoglalása emlé­
kéül az esztergomi szegények alaptőkéjét ööO írttal növelni 
méhóztatott.

— Nt. Berecz Imre magyar-sz.-martoni plébános ur a 
Csanádi papnöveldében fönálló .Mazy, gyakorló iskola tagjai­
nak buzdítására 100 frt alapítványt tett, melynek évenkinti 
kamatja a legközelebb lefolyt évben a tagok által magyar 
nyelven irt legjobb egélyi vagy történelmi munkálat szerzőijé­
nek szolgáltassak ki.

— A veszprémi algymnasinm tanulói, miután tavaly 
Kádas Rudolf györkerületi főigazgató u nsgának indítvá­
nyára -okán a Kz -László-Társulatba tagul beléptek, az idén is 
dicséretes buzgósággal gyűjtik a szeretettilléreket, melyeket a 
t. tanári kar a tanév végén a társulati elnökséghez bekiildend.

— A pesti magyar ajkú hívek az idén is nagy számmal 
zarándokoltak Szentkeresztre, hogy ott példás ajtatossággal 
imádják a keresztfán érettünk meghalt Vdvüzitőt. Ez alkalom- 
inat Zsámbékréti szili. Podolinyi Katalin asszony egy drága 
misekönyvet ajánlott föl a sz.-kereszti templom oltárára, hálá­
ból a Mindenható iránt, ki öt soknetnii jótéteményeivel megvi­
gasztalta.

Uj népirodalmi katholikus vállalat Szegeden
.''linden rendű egyházi s világi férfiaknak különös figyel 

mébe s pártfogásába ajánljuk a következei Szegeden megjele­
nendő füzeteket; „Magyar-alföldi képes könyvtár“ czini 
alatt alulírottak oly valláserkölesi irányit népies füzeteket szán 
dékoznak szerkeszteni, melyek a jelen szellemi forrongás veszé­
lyes korszakában a katholikus magyar nép kezében, védpaizsul 
szolgálandanának az őseink szent hitét és erkölcseit megingató 
s mindenfelé pazaron szórt csábos nyomtatványok ellen. Meg­
állapított tervünk sz rint az évenkint kétszer megjelenő füzetek 
tartalmai2 — 14 éves korti mindkét nembeli ifjúság felfogásá 
hoz Ieend alkalmazva, hogy ekként az ifjúbbaknál érdeket ébresz- 
szenek, az idősbekre pedig észrevétlenül javító hatást gyakorol­
janak Eiöleges számítás szerint a 7—•* tömött ivre terjedő fü­
zet ára lő ujkrajezárt semmi esetre sem halad meg, s a részvét 
töl fiigg, annak árát 10 njkrajezárra alászállitani vagy 10— 12 
tömött ivre terjedő füzetet kiadni s az árt Lő ujkrajczárjával 
megállapítani. A befolyó jövedelem a nyomdai költségek tödö- 
zésére fordittatik. Alkalmasak leendenek e füzetek n é p i s k o- 
lai ajándékai is, mire olcsóságuknál fogva is ajánlkoz­
nak. Az első füzet, több fametszvénynycl díszítve, folyó évi jú­
nius 1-jén kikerül a sajtó alól, mit t. táraságoddal azon czélból 
tudatunk, hogy a megrendelendő példányok számát — tájéko 
zásul a nyomatandó példányok iránt — velünk idejében közöl­
ni szíveskedjék. Minden filzet önálló müvet képezvén, az első 
füzet megrendelhető a nélkül, hogy a másodikra való kötelezett 
ség kiterjedne A megrendelendő példányokért járó illetéket 
csak a füzetek vétele után vagy jövő évi májusban kérjük be 
küldeni. Tisztelettel fölkérjük vidéki iigybarátainkat is, hogy 
szellemi s anyagi áldozatokkal járó, de népünk lidvc-sjólétéért 
lelkesedő vállalatunkat kor- s népszerű dolgozataik- s pártfogói 
saikkal támogatni szíveskedjenek. - Minden lö-dik után egy 
tiszteletpéldánynyal is szolgálunk. Az ezen ügyben küldendő 
leveleket Szegedre a _kath. tanfelügyelöséghez " kérjük czimez 
ni. Midi n ezen. részünkről szívesen hozott áldozattal járó vál­
lalatunkat kegyes pártfogásába ajánlani bátorkodunk, honfiúi üd­
vözlettel vagyunk stb Szegeden, uiarczius IV. 1*64.

több szegedi népbarát.
Midiin jelen fölhívásnak lapunkban tért a legnagyobb 

készséggel engedünk, egyszersmind örömmel tudatjuk a t. ez. 
közönséggel, miszerint az üdvös s igazán pártolásra méltó kath. 
vállalat az országban mindenütt viszhangra talált. Azon buzgó 
férfiakból, kik ezen üdvös vállalat élén állanak, kiemeljük : ft. 
T ó t h János iskolaigazgató s k. r. reudkorm. tanácsos urat: tek. 
S z a b ó Mihály képezdei tanár , nt. C s a p 1 á r Benedek s 
C s e r k u t i Józsel fögymn.k. r. tanárok; nt. N a g y Alajos real- s 
képezdei hitelemzö és nt. Balaton János belvárosi segédlelkész 
s hitelemző urakat, kik mindent elkövetnek, csakhogy a közön­
ség várakozásának kellőleg megfeleljenek. Tekintve egy rész­
ről a nemes ezélt. más részöl pedig a ritka huzgóságot, uiely- 
lyel a fönebb lisztéit hazafiak e vállalatot fölkarolták, azt mi 
nél nagyobb pártolásra t. olvasóinknak a legmelegebben 
ajánljuk.

Adakozás.
A Szenl-lstvan-Társulat által l’cslcn sziTzeriiiii házra, frt kr

Kendek József alesp., érsekujvári pleb. 2- és 3-ik részi. 1U —

. V-ó.
Kiadja a Szent-István-Társulat. — Felelős szerkesztő: Szabóky Adolf.
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3^" Melléklet: A „Szent-István-Társulat \V. közgyűlésének jegyzőkön)ve“ 1-ső iv.


